
با ما تعارف داری؟

با جماعت عجیبی طرف هستیم. 
چشم ندارند شادی مردم را ببینند. آمریکا 
را عرض می کنم. رفته اند رئیس جمهور یک 
مملکتی را انداخته اند داخل گونی آورده اند 
کشور خودشان، بعد نیویورک تایمز نوشته: 
رقص های مکرر مادورو باعث بازداشت او 
شده است. نمی دانم چرا توجیه می کنند 
دوستان. اگر بنا به رقص بود که تا الان 
نصف رهبران دنیا باید زندان بودند. راحت 
باشید. تعارف را بگذارید کنار. بگویید دنبال 
نفت بودیم دیگر. یک روز می گویند مواد 

مخدر، یک روز می گویند باباکرم.
از چی می ترسید شما؟ بابا دنیا دیگر 
رودربایستی را کنار گذاشته. شما خودتان 
یک عمر گفتید دموکراسی و ارزش های 
جهانی و رفتید در کشورهایی که اصلا 
دموکراسی  مثلا  نمی خواستند  دموکراسی 
بردید. الان سر قضیه ونزوئلا محض 
تشکر از تلاش های دموکراسی گسترانه این 
ماچادوی بنده خدا یک اداره منابع طبیعی 
کاراکاس هم کف دستش نینداختید و 
دولت را دودستی تقدیم کردید به معاون 
مادورو. سر قضیه روسیه و اوکراین این همه 
گفتید روسیه شیطان است و رحم ندارد و 
بشردوستی حالی اش نیست و ارزش های 
غرب را زیر پا می گذارد، آخر اوکراین را 

تقدیم کردید.
سر قضیه سوریه گفتید این اسد فیفاباز 
رحم ندارد و حقوق بشر را به یک  ورش 
گرفته و آخر این جولانی را آوردید که اصلا 
با بشر زاویه دارد. لیبی و آن بهار عربی ها 
بماند که گفتید این دیکتاتورهای عربی 
مردم خاورمیانه را بدبخت کرده اند، مردم 

خاورمیانه باید به شیوه ما بدبخت شوند.
انتظاری که الان از شما داریم این 
است که صادقانه بیایید بگویید گرفتاریم، 
تنبان  توی  کک  دوباره  می خواهیم 

خاورمیانه بیندازیم، نیاز به نفت داریم.
با کی رودربایستی دارید شما؟ قدرت 
جهانی هستی مثلا.  کمی از روسیه یاد بگیر 
که الکی بهانه نمی آورد که من می خواهم 
دموکراسی را در اوکراین حاکم کنم. 
خیلی صادقانه می گوید احساس می کنم 
یک بخشی از اینجا مال منه و وارد عمل 
می شود. حالا شاید بگویید ما این همه سال 
به مردم خودمان گفته ایم ما برای امر خیر 
و دموکراسی و حقوق بشر دخالت می کنیم 
در کشورهای دیگر و الان مردم انتظار دارند 

از ما.
این هم عرض کنم خدمتت که 
صحبت هایی از این  دست مال طبقه 
متوسط و دانشگاهی جماعت است. طبقه 
متوسط را مثلِ -حالا نام نمی برم کدام 
کشور- از بین ببر و خودت را خلاص کن. 
راحت برو رئیس جمهور کشورها را بدزد ببر 
کشور خودت، آن وقت ببینم کی می خواهد 

حرف بزند.

از کج خوانی تا لج خوانی
نشست گفت وگو درباره  کتاب «از 
کج خوانی تاریخ تا لج خوانی تاریخ: خوانش 
عکس العملی تاریخ و کاستی های آن» 
سه شنبه ۱۶ دی در شهرکتاب مرکزی برگزار 
می شود. در این نشست، هادی خانیکی، 
محمد رهبری، مقصود فراستخواه و حسین 
علایی حضور دارند. به باور نویسنده، 
کج خوانی تاریخ پروژه ای آگاهانه، بسته و 
غیرقابل گفت وگو است، اما لج خوانی تاریخ 
-با همه محدودیت ها- می تواند امکان نقد، 
گفت وگو و بازاندیشی را زنده نگه دارد. این 
کتاب تلاشی است برای گشودن راه یک 
گفت وگوی انتقادی، شیرین و جذاب درباره  
تاریخ و خوانش های آن. نویسنده  کتاب، دکتر 
و  کاظمی پور، جامعه شناس  عبدالمحمد 
پژوهشگر شناخته شده، تاکنون ۱۲ کتاب به 
زبان های فارسی و انگلیسی منتشر، دو جایزه  
معتبر از انجمن های علمی کانادا دریافت 
کرده و ریاست انجمن جامعه شناسی کانادا 
را در کارنامه  علمی خود دارد. او پیش تر 
همراه دکتر محسن گودرزی کتاب «چه شد؟: 
داستان افول اجتماع در ایران» را در نشر اگر 
منتشر کرده بود که با استقبال گسترده روبه رو 
شد. این نشست ساعت ۱۶ آغاز می شود و 

حضور علاقه مندان امکان پذیر است.

طنزخوانی

پیشنهادخوانی

روزنامه سیاسی، اقتصادي، فرهنگی، اجتماعی، ورزشی صبح ایران
صاحب امتیاز و مدیرمسئول : مهدي رحمانیان

نشانی: تهران: میدان فاطمى، خیابان بهرام  مصیرى،  پلاك 22      تلفن: 54 و 88936270      نمابر: 88925467  
 تلفن آگهی ها:  86036119      تلفن امور آگهى هاى شهرستان ها: 7-44019805    تلفن امور مشترکین: 88903548  

 توزیع: موسسه مطبوعاتی نشرگستر امروز نوین - تلفن: 09385221016      چاپ: صمیم

دوشنبه 15 دى 1404    15 رجب 1447     5 ژانویه 2026    سال بیست ودوم     شماره  5297     12 صفحه 
اذان ظهرتهران 12:10    اذان مغرب 17:25    اذان  صبح  فردا 5:45    طلوع آفتاب 7:15

بارش سنگین برف در روزهای اخیر  باعث اختلال در تردد شهروندان شهر بانه شده و رفت  و آمد در معابر اصلی و فرعی این شهر را با دشواری مواجه کرده است.
عکس: مصلح پیرخضرائیان، ایرنا

instagram:sharghdaily1 twitter:sharghdaily youtube:sharghdaily Telegram:SharghDaily www.sharghdaily.comaparat:tasvirshargh

یکی از خبرگزاری های رسمی فیلمی از دو دختر نوجوان 
کم سن وسال منتشر کرده است که در گفت وگویی اعتراف می کنند از 
کسی پول گرفته اند تا در گوشه ای از تهران تجمعی راه بیندازند. در 

گزارش تأکید می شود یکی از دختران فرزند طلاق است.
در نسخه منتشرشده از سوی خبرگزاری، تصویر تا حدی تار شده تا 

چهره ها کاملا قابل شناسایی نباشد.
پیش تر نیز ویدئویی در یکی از پایگاه های اینترنتی منتشر شده بود 
از پسر جوانی که شعارهای تندی داده، بازداشت شده و از ترس خود 
را خیس کرده بود. این ویدئو نه تار شده بود و نه چهره اش پوشانده 

شده بود.
این ویدئوها نه تنها اثر دلخواه منتشرکنندگان را ندارند، بلکه 
از منظر حقوق کودک و نوجوان، مصداق آشکار تضییع حقوق 
آنان است. تحقیر پسری که از ترس خود را خیس کرده، تمسخر او 
و تحقیر دو دختر نوجوان کم سن وسال -که بنا بر گفته هایشان یکی 

فرزند طلاق است و دیگری در کافه کار می کند و ظاهرا قرار است 
همین ویژگی ها به طور نمادین برجسته شود- با هیچ منطق اخلاقی 

قابل دفاع نیست.
 نخستین گام در گفت وگو با نوجوانان همدلی با آنان است. من 
به عنوان یک بیننده اولین  پرسشی که برایم پیش می آید این است که 
چرا دختری در آن سن وسال باید نیازمند کارکردن باشد؟ اگر در این 
سن وسال به ناچار کار می کند، احتمالا ناشی از احساس مسئولیت 

است. چرا باید به خاطر پنج میلیون تومان -چنان که در ویدئو گفته 
می شود- خود را درگیر خطر کند؟ اگر این روایت درست باشد، آیا 
دولت بیش تر مقصر نیست که او در این سن وسال ناگزیر به کارکردن 
است و شرایط اقتصادی به گونه ای است که بین هزینه ها و درآمدش 

ناترازی وجود دارد؟
به نظرم اگر این روایت درست باشد، شرمندگی و تقصیرش مال 
کسانی است که حقوق چند صد میلیون تومانی می گیرند تا زندگی 
مردم را بهبود ببخشند و کفایت و کارآمدی ندارند. شرمندگی اش 
مال کسانی است که میلیارد میلیارد منابع را تلف و خرج امور 

بیهوده می کنند.
افزون بر همه  اینها چنین نمایش هایی تحقیر یک یا دو نفر نیست، 
بلکه تحقیر همه کسانی است که خود را در آن موقعیت می بینند. 
تحقیر بازدارنده نیست؛ ضمن غیراخلاقی بودن، کاشتن بذر کینه 

در دل هاست.

ضرورت همدلی با نوجوانان

حدود ۱۳۰ نفر پس از بسته شدن جاده های اطراف معبد 
«میتسومینه» در استان «سایتاما»، مجبور شدند شب را در 
راهروها و لابی های آن بگذرانند. پس از بارش سنگین برف و 
قطع دسترسی جاده ای در برخی مناطق ژاپن، این افراد ناچار 
به پناه گرفتن در یک معبد شدند. مقامات محلی تأیید کردند که 
سرنشینان حدود ۵۰ خودرو در ساختمان معبد مانده و گفته اند 
هیچ کس تاکنون بیمار نشده است. ژاپن در حال حاضر شاهد 
بارش سنگین برف است. داده های سازمان هواشناسی ژاپن نشان 
می دهد در برخی از مناطق کشور تا ۸۰ سانتی متر برف باریده 
است و پیش بینی می شود با ادامه جبهه هوای سرد، بارش برف 
بیشتر شود. شبکه NHK به نقل از پلیس محلی گزارش داد 
چندین تصادف در اطراف معبد میتسومینه از جمله لیزخوردن 

خودروها، باعث مسدودشدن جاده شده است.

رئیس پلیس راهور تهران بزرگ از ثبت بیش از یک میلیون و ۲۱۰ 
هزار فقره اعمال قانون برای موتورسیکلت سواران در سه ماهه 
پاییز امسال خبر داد و با اشاره به مهم ترین تخلفات ثبت شده، 
افزود: عدم استفاده از کلاه ایمنی با بیش از ۵۴۶ هزار فقره 
همچنان در صدر تخلفات قرار دارد. عبور از محل ممنوع با بیش 
از ۱۴۴ هزار و ۹۰۰ فقره از دیگر تخلفات پرتکرار بوده است. عبور 
از خطوط ویژه نیز بیش از ۸۳۰هزارو ۸۰۰ فقره ثبت شده که 
موجب اختلال در حرکت ناوگان حمل ونقل عمومی می شود. 
پوشش یا مخدوش کردن پلاک با بیش از ۷۷هزار و ۷۴۰ فقره از 
تخلفاتی است که معمولا برای فرار از قانون انجام می شود و 
برخورد با آن با جدیت ادامه دارد. همچنین عبور یا توقف در 
پیاده رو با بیش از ۴۸ هزار فقره از تخلفاتی است که مستقیما 

امنیت عابران پیاده را تهدید می کند.

رئیس کمیسیون قضائی و حقوقی مجلس توضیح داد: برخی 
بدهکاران پیش از صدور حکم، اموال خود را به نام دیگران 
منتقل کنند. بر این اساس، مجلس مقرر کرد از زمان ارسال 
اظهارنامه یا طرح درخواست رسمی مطالبه دین، چنانچه 
بدهکار با علم به بدهی، اموال خود را به قصد فرار از دین 
منتقل کند، مشمول ضمانت اجرای کیفری شود. این اصلاحیه 
به ویژه در حمایت از طلبکاران، ازجمله زنان در پرونده های 
مهریه، اهمیت دارد؛ به گونه ای که از لحظه ابلاغ اظهارنامه 
مطالبه مهریه، هرگونه انتقال مال با قصد فرار از دین می تواند 
جرم تلقی شده و حبس شش ماه تا یک سال برای آن 
پیش بینی شده است. همچنین حتی اگر انتقال مال تا یک سال 
پیش از اظهارنامه انجام شده باشد و قصد فرار از دین احراز 

شود، مشمول حکم خواهد بود.
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یادداشت

تا نیمه دی ماه ۱۴۰۴، سامانه بارشی اخیر که از ابتدای دی ماه 
آغاز شد، اثرهای مثبتی بر حوضه آبریز دریاچه ارومیه داشته 
است. البته فرایند تبدیل «بارش» به «ذخیره آبی» در دریاچه به 
دلیل خشکی شدید بستر، زمان بر است. در هفته دوم دی ماه، با 
فعال شدن جریانات رودخانه ای (مانند زرینه رود، سیمینه رود و گدار) 
بخش هایی از دریاچه با لایه از آب پوشیده شد و انتظار می رود با 
تداوم بارش ها و رهاسازی های برنامه ریزی شده در ماه های پیش رو، 
حدود دو تا ۲.۵ میلیارد مترمکعب آب به حجم دریاچه اضافه 
شود. بارش های نیمه دوم آذر تا نیمه دی ماه ۱۴۰۴ باعث شده تراز 
آب دریاچه نسبت به پایین ترین سطح خود در مهرماه، حدود ۴۰ 
سانتی متر در محل پل بزرگراه شهید کلانتری بالاتر گزارش شود. در 
هفته اول دی ۱۴۰۴، حوضه آبریز دریاچه ارومیه با میانگین بارش 
حدود ۳۵.۱ میلی متر و بیشینه بارش نقطه ای ۲۱۴.۴ میلی متر، 
یکی از پربارش ترین مناطق کشور بوده است. به دلیل خشکی ۹۵
تا ۹۸ درصدی دریاچه در پایان تابستان ۱۴۰۴، بخش قابل  توجهی 
از اولین بارش ها صرف مرطوب کردن بستر رودخانه ها و نفوذ در 
خاک شده و هنوز این بارش ها به صورت آب سطحی در بدنه 
دریاچه دیده نمی شود. خوشبختانه میزان پوشش برف در ارتفاعات 
حوضه نسبت به سال گذشته حدود ۳۰ درصد افزایش داشته که 

این موضوع «ذخیره راهبردی» دریاچه برای فصل بهار 
محسوب می شود. اگرچه بارش های اول  تا ۱۴ دی بسیار 
امیدوارکننده بوده و تراز را به سمت بالا برده است، اما 
برای جبران عقب ماندگی های سال های اخیر، دریاچه 

همچنان به تداوم این بارش ها در زمستان نیاز دارد.
تخلیه بی رویه آب های زیرزمینی در حوضه آبریز 
دریاچه ارومیه  از چاه ها در حوضه آبریز دریاچه ارومیه 
ادامه دارد. تعداد چاه های مجاز و غیر مجاز طی سه 
دهه گذشته، انفجاری رشد کرده است. تعداد کل 
چاه ها حدود ۱۱۶ هزار حلقه چاه در کل حوضه و 
چاه های غیرمجاز بین ۷۳ هزار تا ۷۵ هزار حلقه چاه 
تخمین زده می شود. میزان آب استخراج شده از این 
چاه ها بیش از چهار برابر حجم فعلی آب موجود در 
خود دریاچه ارومیه برآورد شده است. سالانه حدود 
۲.۵ تا سه میلیارد مترمکعب آب از زیر زمین در این 

حوضه پمپاژ می شود. با در نظر گرفتن نرخ رشد چاه ها، تخمین 
زده می شود در نیم قرن اخیر، بیش از ۸۰ تا ۱۰۰ میلیارد مترمکعب 
آب از آبخوان های اطراف دریاچه استخراج شده باشد. بنابراین این 
حجم عظیم، تقریبا معادل سه تا چهار برابر کل گنجایش دریاچه 
ارومیه در دوران پرآبی -حدود ۳۰ میلیارد مترمکعب- است. توجه 
کنیم که تغییرات تعداد چاه ها نشان دهنده فشار بی سابقه ای است 
که به زمین وارد شده است. در دهه ۵۰ شمسی از حدود ۱۰ هزار 
حلقه در دهه ۷۰، حدود ۴۰ هزار حلقه و در سال ۱۴۰۴ به بیش از 
۱۱۵ هزار حلقه رسیده است. بین «آب پمپاژ شده» و «کسری مخزن» 
تفاوت است. بخشی از آب پمپاژ شده دوباره به زمین نفوذ می کند، 
اما بخشی که هرگز جایگزین نمی شود - کسری مخزن- نگران کننده 
است. براساس گزارش های سال ۱۴۰۴، فقط در دو استان آذربایجان 

شرقی و آذربایجان غربی، کسری مخزن تجمعی آبخوان های این 
حوضه به بیش از ۵.۵ میلیارد مترمکعب رسیده است. این یعنی 
سفره های زیرزمینی عملا خالی شده اند و زمین در مناطقی مثل 
دشت شبستر و سلماس دچار مرگ فیزیولوژیک نشست و از بین 

رفتن فضای ذخیره آب شده است.
۵۰ سال پیش، آب های زیرزمینی مانند رگ های مخفی، دریاچه را 
تغذیه می کردند و جریان از دشت به دریاچه برقرار بود، اما امروزه 
به دلیل پمپاژ جریان معکوس شده است. سطح آب زیرزمینی در 
دشت ها پایین تر از سطح دریاچه قرار گرفته و اکنون آب شور دریاچه 
یا آب رودخانه ها به سمت سفره های خالی پمپاژشده حرکت 
می کند. این پدیده باعث شور شدن چاه های کشاورزی در حاشیه 
دریاچه شده است. تخلیه آب های زیرزمینی فقط باعث خشک شدن 
چاه ها نمی شود، بلکه تأثیر مستقیم بر پیکره دریاچه دارد. با 
خالی شدن سفره های زیرزمینی در اطراف دریاچه، سطح ایستابی 
افت کرده و آب موجود در دریاچه یا آبی که از طریق رودخانه ها 
وارد می شود به جای ماندن روی سطح، به سمت لایه های زیرین 

زمین «مکیده» می شود تا خلأ سفره های زیرزمینی را پر کند.
در دشت هایی مانند سلماس، خوی و کهریز، تخلیه آب به 
قدری زیاد بوده که دشت ها به وضعیت «بحرانی و فوق بحرانی» 
رسیده و زمین در حال نشست کردن است. این نشست 
باعث از بین رفتن تخلخل خاک شده و حتی در صورت 
بارش زیاد، زمین دیگر قدرت جذب و ذخیره آب را 

نخواهد داشت.
بیش از ۹۰ درصد آب های زیرزمینی پمپاژ شده 
صرف کشاورزی می شود. تبدیل زمین های دیم به آبی 
و کاشت محصولات پرآب بر (مانند سیب و یونجه) در 
ارتفاعات و دامنه ها، نیاز به پمپاژ را به شدت افزایش 
داده است. حتی اگر پروژه های انتقال آب سالانه ۶۰۰
میلیون مترمکعب آب وارد دریاچه کنند، تا زمانی که 
پمپاژ مجاز و غیرمجاز آب های زیرزمینی که چندین 
برابر این مقدار است کنترل نشود، دریاچه ارومیه به 
ثبات نخواهد رسید. در واقع، آب های انتقالی صرفا 
جای خالی آب پمپاژشده از طریق چاه ها را در زیر زمین 

پر می کنند.

چرا دریاچه ارومیه به ثبات نمی رسد؟

مهدی زارع

جنون سال نو در کلن

کنار رود راین هستیم. یک ساعت دیگر وارد سال 
۲۰۲۶ می شویم. مردم در امتداد راین جمع شده اند 

و هر لحظه فشفشه و ترقه ای در هوا منفجر می شود.
«مردم» به شکلی جنون آمیز سال نو را جشن می گیرند؛ 
حتی گاهی نارنجک های دستی را زیر پل ها و میان جمعیت 
منفجر می کنند و بلافاصله با واکنش سریع و بسیار جدی 
پلیس آلمان روبه رو می شوند. اما کدام مردم؟ اینجا انگار 

همه «خارجی» اند: ترک، عرب، ایرانی  یا روس و اوکراینی.
در میانه خیابان هوهن زولرینگ، جوانانی که اغلب 
مهاجر هستند، ترقه و فشفشه منفجر می کنند. پلیس 
خیابان را بسته و مشغول بازداشت چند قانون شکن است. 
هوهن تسولرن ها -که نام خیابان از آنها گرفته شده- خاندان 
سلطنتی پروس بودند. این مسیر زمانی بخشی از دیوارهای 
دفاعی کلن بود؛ امروز اما به خیابانی تبدیل شده پر از بار 
(کلوب های شبانه) و رستوران؛ جایی که جوانان زیادی سال 
نو را در صف این بارها تحویل می کنند. تحویل... چه واژه 
عجیبی. اینجا ساعت ۱۲ شب، سال در سرمای جان سوز 
کلن فقط «عوض» می شود و فردا روز دیگری آغاز می شود. 
تحویل و تحولی در کار نیست؛ به خصوص برای مهاجران 
خاورمیانه ای که اکثریت جمعیت حاضر در خیابان ها را 
تشکیل می دهند. پس چه فرقی می کند نوشیدنی به دست، 
در صف ورود به کلوب شبانه بایستی یا در میان دود و 
صدای فشفشه ها وسط خیابان؟ وقتی نه به سرزمین، نه 
به عوض شدن سال  و نه حتی به طبیعت تعلقی داری 
-یا دست کم این تعلق از تعلقات قبلی ات کمتر است- 
دیگر مهم نیست کجا ایستاده ای. گروه موسیقی رامشتاین 
آهنگی دارد به نام Ausländer (خارجی). در این آهنگ از 
مسافر یا توریستی گفته می شود که به کشورهای مختلف 
سفر می کند، از هر زبان چند کلمه یاد می گیرد، موقتا 
عاشق می شود و بعد راهی مقصدی دیگر. می توان این 
ترانه را کنایه ای نیش دار به صنعت توریسم دانست  یا 
حتی به استعمار غرب؛ سطحی، گذرا و بی ریشه. اما حالا 
این «اوس لندر»ها -ما- در شب سال نو  کلن ایستاده ایم؛ 
شادمانی مصنوعی عوض شدن سالی که قرار نیست چیزی 
برایمان در آن عوض شود. آلمانی های وستفالن هم البته 
دست کمی از ما ندارند؛ آنها هم سال نو را کمابیش به همین 
شکل جشن می گیرند. ترقه و ایجاد سر و صدا رسمی ژرمنیِ 
پیشامسیحی است برای ترساندن ارواح خبیث. با این حال، 
به طور سنتی خانواده ها شب را دور هم می گذرانند و 
غذای ساده ای می خورند. در همین کلن و منطقه وستفالن، 
تا قرن هجدهم سال نو در بهار آغاز می شد و ۲۵ مارس 
-عید بشارت- روز تغییر سال بود. اما جابه جایی آغاز سال 
از بهار طبیعت به زمستان تاریک، به دستور دولت و همراه 
با دولت سازی و امپراتوری سازی رخ داد. وقتی امپراتوری 
مقدس روم جای خود را به دولت–ملت ها داد، تقویم 
دولتی هم جایگزین تقویم مذهبی و سنتی شد. پروتستان ها، 
به ویژه کشاورزان پروتستان، مقاومت بیشتری در برابر 
این تغییر نشان دادند؛ اما زور «دولتی شدن» بیشتر بود. تا 
نزدیک صبح صدای ترقه و فشفشه قطع نمی شود. جوانان 
زیادی در خیابان  هستند و میان باشگاه های شبانه جابه جا 
می شوند. ماشین های شهرداری کلن، ریخت وپاش های 
شب قبل را با سرعت می زدایند تا شهر برای روزی تازه -و 

برای فراموش کردن جنون شب گذشته- آماده شود.

خطر رسیدهای خرید
 همه این سال ها فکر می کردیم خطر رسیدهای 
خرید فقط به خالی شدن جیب ها و حساب هایمان 
منتهی می شود، حالا معلوم شده که اشتباه کردیم. 
به تازگی یک کارشناس اداره آزمایشگاه کنترل غذا و دارو 
به ایسنا گفته است این رسیدها ماده ای دارند که 
هورمون های بدن را دچار مشکل می کنند. دکتر سوگند 
کاخکی گفت: «در رسیدهای خرید، بانکی و پارکینگ ها از 
بیسفنول ها برای ظاهر شدن رنگ استفاده می شود و از 
طریق تماس پوستی جذب بدن می شوند. این موضوع 
برای کارکنان فروشگاهی که روزانه با حجم زیادی از 
رسیدها سروکار دارند، یک ریسک شغلی است. 
بیسفنول ها می توانند تعادل هورمونی بدن را برهم بزنند 
و پیامدهای جدی برای سلامت افراد داشته باشند. این 
مواد در زندگی روزمره ما حضور دارند و اغلب بدون 

آگاهی با آنها مواجه می شویم ». 

سفر خوانی 

اتفاق خوانی

علی مرسلی

علی اصغر سیدآبادی 

آیدین سیارسریع


